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ingiliz fizikgi Henry Moseley réntgen isinlarini kullanarak
bir dizi elementin X-isini spektrumlarini incelemistir. Elde
edilen sonuclara gére Dimitri Mendeleyev’in olusturdugu
periyodik tablo yeniden dizenlenmistir.

Moseley’in bu calismasi, periyodik tablonun hangi 6zelli-
ge gore siralanmasini saglamistir?

A) Isik gecirgenligi
B) Atom kutlesi

C) iletkenlik

D) Cekirdek yiiki

E) Atom yaricapi

Rus Kimyager Mendeleyev o gun icin bilinen elementleri
artan atom kiitlelerine gore siralamistir. Sonrasinda ingiliz
fizikgi Moseley X isinlari ile yaptigi deneyler sonucunda
elementleri artan atom numarasina gére siralamistir.

Buna gére bugiin kullandigimiz periyodik sistem icin,

I. Her periyot bir alkali metalle baslar ve bir soy gazla biter.

Il. Ayni periyotta bulunan A grubu elementlerinin kimyasal
Ozellikleri benzerdir.

Ill. Her periyot 1A grubu ile baslayip 8A grubu ile sonlanir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C) Yalniz 1l
E) I, 1l velll

Yaptigr ¢calismalar sonucu olusturdudu periyodik sistemde,
elementleri atom kutlelerine gére siralamistir. Bu siralama-
da elementlerin fiziksel ve kimyasal 6zelliklerini dikkate ala-
rak heniiz kesfedilmemis elementlerin yerlerini bog birak-
mistir.

Yukarida hakkinda bilgi verilen bilim insani hangisidir?

A) Dalton

B) Boyle

C) Moseley

D) Mendeleyev
E) Bohr

VAWIH NITISHV AV

Modern periyodik sistem ile ilgili asagida verilen ifadeler-
den hangisi yanhstir?

A) Elementler periyodik sisteme artan atom numaralarina
gbre siralanmistir.

B) Ayni grupta yer alan elementlerin kimyasal 6zellikleri
genellikle benzerdir.

C) Periyodik sistemdeki yatay siralara grup, disey sirala-
ra periyot denir.

D) Periyodik tabloda 7 tane periyot ve 18 tane grup vardir.

E) 8A grubu elementlerine soy gazlar denir.

1‘SS elementi ile ilgili,
|. Degerlik elektron sayisi 6’dir.
Il. Kalkojenler grubunda bulunur.
I1l. Ametaldir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz 1l

D) lvell E) I, Ilvelll

X2 taneciginin katman elektron dagilimi asagidaki gibidir.

X ) )
2e- 8e-

X elementi icin asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?

A) ,Be elementiile ayni periyotta yer alir.

B) Elektrigi ametallerden daha iyi, metallerden daha az
iletir.

C) ,Liile alagim olusturabilir.

D) Metallerle iyonik, ametallerle kovalent bagl bilesikler
olusturur.

E) Hem pozitif hem de negatif yukll iyon héaline gecebilir.
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Periyodik sistemdeki elementlerin bir kismi ametallerden
olusur.

Ametallerle ilgili,

) 10.

XO,% iyonunda toplam 50 elektron bulunmaktadir.

Buna goére X elementi periyodik sistemde hangi grupta
bulunur? (,0)

I. 4A, 5A, 6A, ve 7A grubu elementleri ametaldir. A) 1A B) 5A C) 6A
I1. 1. grupta bir tane ametal vardir. D) 6.grup E) 15.grup
I1l. Kendiaralarinda kovalent bag, yari metallerle iyonik bag
olustururlar.
yukarida verilen yargilardan hangileri kesinlikle
dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll
11. -
1 X
K N
Y Z|L P
-3 yukli iyonunun elektron katman dizilimi 2e-) 8e-)
seklinde olan X elementi icin, Periyodik sistemde yerleri belirtilen elementlerle ilgili
olarak verilen asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?
I. Cekirdek yuka 7’dir. -
. A) K ve L fiziksel 6zellikleri bakimindan metallere kimya-
Il. 2.periyotta bulunur.
sal 6zellikleri bakimindan ametallere benzer.
IIl. 5A grubu elementidir. 3 ) -
= B) X, M ve N tel ve levha haline getirilemez.
argilarindan hangileri dogrudur? &
yarg 9 9 4 C) Y ve Z kati halde 1si ve elektrigi iletir.
m
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell ; D) P soy gazdir.
Z
D) Il ve Il B) 1 lvelll 3 E) N hem elektron alip hem elektron vererek soy gazlara
benzer.
1 12. . .
- . . F
X elementinin atom numarasi 2.periyot soy gazindan bir
. Na Al Ar
eksiktir.
Ca|
Buna gore X anyonunun kag¢ elektronu vardir?
A)1 B) 2 C)3 D)9 E) 10
Yukaridaki periyodik sistemde yerleri gosterilen element-
lerin bulunduklar gruplarin 6zel isimleri hangi segcenekte
yanlis verilmistir?
A) Na alkali metaldir.
B) Ca toprak alkali metaldir.
C) Al gecis metalidir.
D) F halojendir.
E) Ar soy gazdir.
3 7B 8E 9E 10.C 1.E 12.C
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,gAr elementinin bulundugu sinifa ait 6zellikler ile ilgili |9 16. . . - ) L
- . . . lyonlasma enerjisi, elektronegativite, metalik aktiflik gibi
asagidakilerden hangisi yanhstir? : R .
—_ bir cok periyodik 6zellik atom yaricapina gére yorumlanir.
A) Dogada serbest halde atomik yapida bulunurlar. Atom yarigapi, ¢ekirdek yika ve katman sayisina bagli
olarak degisir.
B) Tel ve levha haline getirilebilirler. 9
C) Periyodik sistemin en saginda bulunurlar. Buna gore asagida verilen atomlardan hangisinin atom
yaricapi en biiyuktur?
D) Kararli olduklarindan tepkime vermeye yatkin degildirler.
E) Erime ve kaynama noktalari dusuktir. A) JHe B) ¢C C) Na D) 1,Cl E) 5Ca
1. y7- 2A grubu elementlerinden ,Be, ,,Mg, ,,Ca metalik 6zellik
gbsterir. Metaller yalniz katyon olusturarak iyonik bilesik
yaparlar.
o ] 14. X, .Y ve __Z elementleri ile ilgili %
. 579 17 attt, 2 Buna gore verilen toprak alkali metallerin metalik aktiflik-
. X ve Y periyodik sistemde ayni periyotta bulunur. E lerinin siralamasi hangi secenekte dogru verilmistir?
4
1. Y ve Z ayni grupta yer alan ametallerdir. % A) Be > Mg = Ca
=&
I11. Y bilesiklerinde yalniz negatif (-) degerlik alir. e B) Ca > Mg > Be
yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur? C) Mg = Ca > Be
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)l vell D) Ca = Be > Mg
D) Il ve 1l E) I, Il ve lll E) Ca > Be > Mg
1 a5 1 a8 @ _
by O| Metaller kendi aralarinda bilesik olusturmaz. ° -
Li B N Ne|
O| Yari metaller fiziksel olarak metallere kimyasal ola-
rak ametallere benzer. K
O|H, C, N, O, F, P, S, Cl, Se, Br, | elementleri ame-
taldir.
Yukarida verilen ifadelerin éniindeki kutucuklara dogru
olanlar icin “/” yanhs olanlar icin “X” isareti kullanildi-
ginda asagidaki gérsellerden hangisi olusur? Yukaridaki periyodik sistemde yerleri verilen elementler
ile ilaili
A) 1ie ngili,
B) I. Atom yaricapi en blyuk olan element H'dir.
C) Il. Metalik aktifligi en fazla olan element K’dir.
D) I1l. 2. periyot elementlerinin elektron ilgileri Ne > N > B > Li
seklindedir.
E)
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
4 13.B 14.E 15.A 16.E 17.B 18. B
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Elementlerin iyonlagma enerjilerine bakilarak ait olduklari |1 X —
gruplar bulunabilmektedir. Bir iyonlasma enerjisi degerin- :
den bir sonrakine gecildiginde buylk bir enerji sigrayisi = T
varsa bu durum elementin o elektronu vermek istemedigini Y Z
yani kararli yapida oldugunu gdstermektedir. Elementler, l | l l l l l l l
degerlik elektronlarini distk enerjiyle verir. Periyodik tabloda yerleri belirtilen X, Y, Z, L ve T ele-
- - - - - - mentleri i¢in asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
Element | 1.1E | 2.IE | 3.IE | 4.IE | 5.IE | 6.IE
X 119 | 1091 | 1650 | 2280 | 3195 | 3974 A) Y ve L atomlarinin kararli iyonlarinin elektron sayisi
Y 176 | 348 | 1847 | 2515 | 3255 | 4303 10°dur.
Z 138 434 657 | 2766 | 3545 | 4389 B) X elementinin kararli atomunun nétronu yoktur.
T 254 | 454 | 696 | 1166 | 1501 | 5089 C) Y'nin 1. iyonlasma enerjisi Z'ninkinden biyuktdr.
Tabloda verilen iyonlasma enerjisi degerlerine bakildi- D) Elektronegatifligi en ylksek element L'dir.
ginda hangi gruba ait bir element yoktur? E) T elementiicin 8 tane iyonlasma enerjisi degeri belirle-
nebilir.
A) 1A B) 2A C) 3A D) 4A E) 5A
1 0. Bagi olusturan iki atom arasindaki elektronegatiflik farki
arttikca bagin iyonik karakteri artar.
1
Periyodik cetvelde atom yaricaplan X >Y >Z>T>L | ° Ayni grupt'fl_ye_r a_lén X, ¥ ve Z bas grup (ana grup)
. . o elementleri ile ilgili
olan ayni grup metallerinin flor elementi ile olusturdugu
baglardan hangisinin iyonik karakteri en azdir? 3 e Z'nin atom cap! en biyiiktdr.
0
A) X-F B) Y-F C) Z-F D) T-F E) L-F E ¢ X’in elektron ilgisi Y’den buyuktur.
@ Buna gore,
z
: 2| [x] [2]
>
x| [X]
2] 2] [x]
| Il 1l v
1 1. yukaridakilerden hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve IV E) I, 1Ilvelll
Yari metal
Yukaridaki semada periyodik tabloda yer alan metal, ame- | q Gaz fazindaki X atomu
tal ve yari metallerin ortak 6zellikleri numaralandiriimis bir ) X(g) + 4450 kkal — X2*(g) + 2e-
sekilde gosterilmektedir. g
tepkimesine gére X?* yiiklli iyona dénlismektedir.
Buna gore,
Buna gére,
I. Her periyotta bulunurlar.
I. X'in 2. iyonlagma enerjisi 4450 kkal’dir.
II. Degerlik elektron sayilari farklidir.
Il. Xatomunun 2. iyonlagma enerjisi 1. iyonlagsma enerjisin-
Il. Fiziksel 6zellikleri benzerdir. den biyiktar
IV. 13.grup ile 18.grup arasinda yer alirlar. I1I. X atomu 2A grubundadir
yukaridaki ifadelerden hangileri kesinlikle yanhstir? yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Il ve IV C) I ve IV A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D)1, Il ve IV E) I, lvelll D) Il ve llI E) L, 1l velll
5 19.D 20.E 21. A 22.E 23.C 24.B
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Bir X atomunun elektronlarini koparmak igin gerekli enerji
miktari yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gére,

|. X atomunun ¢ekirdek yuka 4'tur
IIl. X'atomu ,He olabilir.

Ill. Atomun 3. elektronu c¢ekirdege 2. elektrondan daha
yakindir.

IV. X atomunun degerlik elektron sayisi 2’dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IV

D) lll ve IV

C)lvell
E)lve IV

Bir atomun 3. iyonlagsma enerjisinin 2. iyonlasma enerji-
sinden biyuk olmasinin sebebi,
I. Cekirdek capinin kiicilmesi
Il. e/p oraninin azalmasi
IIl. Cekirdek yukunin artmasi
yukaridakilerden hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) I, lvell

1. Katman elektron
Atom P
dizilimi
2)2)
2)3)
2)4)
2)5)
L 2)6)

Katman elektron dizilimi yukarida verilen atomlardan
hangilerinin 1. iyonlasma enerjileri arasindaki fark en
blyuktiir?

—H|IN|[<|X

A) X-L B)X-T  C)z-T D) Y-T E) Y-Z

VAWIH NITISHV AV

" Bir kimya laboratuvarinda ayni grupta oldugu bilinen X,

Y, Z ve T bas grup elementlerinden olusan metal karisimi
isitilmaktadir. Isitma esnasinda sirasiyla X, Y, Z ve T ele-
mentlerinin eridigi g6zlenmektedir.

Buna gore,

I. T, en aktif metaldir.
1. X’'in atom ¢ap1 en kiguktdr.
Ill. Y’nin 1. iyonlagma enerjisi Z'ninkinden kiguktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lve Il

C) Yalniz Il
E) I, 1l ve lll

Periyodik tablonun ilk 20 elementinden bazilari ile ilgili
asagidaki bilgiler verilmektedir.

Buna gore,

. Son yérungesinde 8 elektronu varsa 8A grubu elementi-
dir.

. Son yoériingesinde 3 elektronu varsa elektrigi iyi iletir.

Son yoringesinde 2 elektronu varsa toprak alkali metal-
dir.

IV. Son yériingesinde1 elektronu varsa sadece iyonik bagli
bilesik olusturur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll

D) I, llvell

C) Il Il ve IV
E) I, 1, llve IV

Periyodik Ozellikler Karsilagtirma

17Z > 9X
72> X

X > 2

74> X

X ve Z atomlari icin yukarida verilen tablodaki bosluklar,
her bosluga farkl bir periyodik 6zellik yazilarak doldurula-
caktir.

Buna gére asagidaki periyodik ozelliklerden hangisi
kullanilamaz?

A) Periyot numarasi

B) Atom capi

)
)
C) Elektronegativite
D) Elektron ilgisi

)

E) Degerlik elektronu

25.B 26.B 27.D 28.C 29.A 30.E



